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　自由落体运动



题型1　对自由落体运动的理解

解析

刷基础

1. [浙江温州2019高一上期中](多选)关于自由落体运动，下列说法中正确的是(　　 )

A．物体竖直向下的运动就是自由落体运动

B．做自由落体运动的物体只受重力的作用

C．自由落体运动是初速度为零的匀加速运动

D．物体做自由落体运动的加速度大小与其质量有关

自由落体运动是只在重力作用下由静止开始下落的运动，属于匀加速直线运动，自由落体运动
的加速度在同一地点相同，与质量无关，因此本题选B、C.

BC
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解析

刷基础

2．一名航天员在某星球上完成自由落体运动实验，让一个质量为1 kg的小球从一定的高度自由下落，

测得在第5 s内的位移是18 m，则(　　)

A．小球在2 s末的速度为20 m/s

B．小球在第5 s内的平均速度是3.6 m/s

C．该星球上的重力加速度为5 m/s2

D．小球在5 s内的位移是50 m

D
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题型2　自由落体运动规律的应用



刷基础

3. [江西南昌二中2019高一上期中](多选)如图所示，竖直方向上的线段AE被分成四个长度相等的部分，
即AB＝BC＝CD＝DE.一物体从A点由静止释放，不计空气阻力，下列结论正确的是(　　)

解析
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BC



刷基础

4. [陕西西安长安一中2019高一上期中](多选)一矿井深125 m，在井口每隔一定时间自由下落一个小球，

当第11个小球刚从井口下落时，第1个小球恰好到井底(g=10 m/s2)，则(　    　)

A．第1个小球落至井底时的速度为50 m/s

B．第1个小球落至井底时的速度为25 m/s

C．相邻两个小球下落的时间间隔是0.5 s

D．第9个小球和第7个小球之间的距离为15 m

ACD

解析
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解析

刷基础

5．[山东新泰一中2019高一上质量检测](多选)为了测出楼房的高度，让一小石块从楼顶自由下落，不计空气

阻力，重力加速度已知，测出下列哪个物理量就可以算出楼房的高度(　　)

A．石块下落到地面的总时间

B．石块落地前的瞬时速度

C．石块落地前最后1 s的位移

D．石块的质量

ABC
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　题型3　自由落体运动的相关实验

解析

刷基础

6. [湖南长沙第一中学2019高一上段考]学生课外实验小组使用如图所示的实验装置测量重力加速度．实验时，

他们先测量分液漏斗下端到水桶底部的距离s；然后使漏斗中的水一滴一滴地下落，调整阀门使水滴落到桶

底发出声音的同时，下一滴水刚好从漏斗的下端滴落；用停表测量第 1个水滴从漏斗的下端滴落至第n个水

滴落到桶底所用的时间t.

(1)重力加速度大小可表示为 g＝ ________(用 s、n、t 表示)；

(2)如果某次实验中，s＝0.90 m，n＝30 ，t＝13.0 s，

则测得的重力加速度大小 g＝________m/s2；(保留 2位有效数字)

(3)写出一条能提高测量结果准确程度的建议：_____________________________.

2n2s/t2
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9.6 

适当增大n 或 多次测量s取平均值



解析

刷基础

7．[湖北荆州中学2019高一上月考]关于竖直上抛运动的上升过程和下落过程(起点和终点相同)，下列说法

正确的是(　　)

A．物体上升的初速度与下降回到出发点的末速度相同

B．两次经过空中同一点的速度大小相等、方向相反

C．物体上升过程所需的时间比下降过程所需的时间长

D．物体上升过程所需的时间比下降过程所需的时间短

物体上升的初速度与下降回到出发点的末速度大小相等、方向相反，故A错误；竖直上抛运动的上升阶段和下降阶段

具有严格的对称性，物体在上升过程和下降过程中经过同一位置时速度大小相等、方向相反，上升过程和下降过程

位移大小相等且加速度相同，所用的时间相等，故B正确，C、D错误．

B
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题型4　竖直上抛运动的理解与应用



解析

刷基础

8．[河北石家庄2019高一上期末]从距离地面10 m高处竖直向上抛出一个小球，它上升6 m后回落，最后

到达地面．已知小球从出发到落回地面用时3 s，取重力加速度g＝10 m/s2，小球运动过程中所受空气阻

力大小不变，在整个过程中，下列说法正确的是(　　)

A．小球通过的路程是12 m

B．小球的位移大小是10 m

C．小球的平均速度是4 m/s

D．小球落地时的速度大小为30 m/s

B
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解析

刷易错

9．跳伞运动员以5 m/s的速度匀速下降，在距地面10 m处掉了一颗扣子，跳伞运动员比扣子晚着地的时间

为(不计空气阻力对扣子的作用，g取10 m/s2)(　　)

A．1 s  

B．2 s  

C.     s  

D. (2－    )  s

扣子掉下后，由于惯性，保持原来向下的速度5 m/s，故做初速度为5 m/s、加速度为g的匀加速直线运动，

设扣子着地的时间为t1，则h＝v0t1＋0.5gt1
2，代入数据解得t1＝1 s．设跳伞运动员着地时间为t2，则h＝

v0t2，解得t2＝2 s，则Δt＝t2－t1＝1 s，故A正确．

A

　易错点　忽略物体的初速度，错误地认为物体在做自由落体运动
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